

两幢看似普通的公寓楼 却是“首年之困”年轻人心中的“灯塔”

来听听宁波首个“毕业生之家”的故事

“当时因为担心在宁波工作压力会比较大，也考虑过要不要回老家发展。但当我看到学校‘毕业生之家’的消息后，便立即决定先在宁波试试找工作，现在我已经顺利留在宁波了。”宁波工程学院2020届毕业生付晨啸告诉记者。

付晨啸所说的“毕业生之家”，位于宁波工程学院翠柏校区，在宁波市中心位置。这两幢六层楼房看起来普普通通，却是一群处于人生特殊阶段年轻人心中的“灯塔”。

这些年轻人刚从大学毕业，要在短时间内完成从校园人到社会人的角色转变。一边四处求职，一边奔波租房是大多数留甬毕业生必过的“坎”。因为有了“毕业生之家”，这些年轻人在这里获得了温暖与力量，顺利度过毕业后的“首年之困”！



「毕业生之家」的共享厨房。

A | 实惠便利的公寓，深受毕业生欢迎

“深夜放毒！”晚上11:02，2021届毕业生汪旭君在微信上晒出一张图片，拍的是用电饭煲做的烤全鸡，看起来热气腾腾，隔着屏幕似乎都能闻到香味，更能感受到这个年轻人对生活的热爱。这是他刚在“毕业生之家”的共享厨房里完成的“大作”。

汪旭君老家在千岛湖，是宁波工程学院建筑与交通工程学院的毕业生，现在在宁波一家造价咨询公司上班。“去年6月，我正在四处找工作，在班级群里看到了可以报名入住‘毕业生之家’的消息，就第一时间报了名。”汪旭君说。

他之前就从学长那里听说过，这个“毕业生之家”，是宁波工程学院聚政府、学校、校友三方合力打造的，在宁波是首个。“毕业生之家”为大家提供干净温馨、实惠便利的短期过渡公寓，解决了留甬创业就业的贫困毕业生住房问题。

“我也知道很热门，要拼手速才有机会，幸亏我报名比较早。当时学校组织我们提前来现场看过，我看了后非常满意。有了这个落脚点，父母对我在宁波工作就更放心了。”汪旭君说。

汪旭君入住的是一间20多平方米的公寓，两人一间，内设独立卫生间，看起来类似酒店的标准间，房间里有两张床，还有两张书桌，房间打理得干干净净。公寓每层还设有共享厨房，在一楼有共享会客空间。“我现在和大学室友一起住，感觉就好像只是搬了宿舍。”汪旭君笑着说，下班后，他还会和校友们约着在操场踢一场球，更是校园食堂的常客，有时也会在厨房做几个喜欢的菜，周边有成熟的生活社区，出门地铁公交都很方便。

“最关键的是价格很实惠，一年租金4000多元，在外面这是不可能找到的！”汪旭君对毕业后有这样便利而实惠的住所很是满意，“总的来说，我对能有这样的机会，住这里还是非常感激的，非常满意！”

汪旭君说，在“毕业生之家”生活，一天的压力在谈笑间得到释放。“晚上和校友们聚在一起，是一天中最轻松的时刻。想到要搬出去还挺舍不得，希望未来住进来的学弟学妹也能在这里顺利度过步入社会的第一年。”汪旭君的一番话道出了对“毕业生之家”的深厚感情。

B | 从校园过渡到社会，温暖的成长空间

记者了解到，“毕业生之家”建成于2020年。当时学校根据教育部、浙江省教育厅和宁波市稳就业相关文件精神，挤出翠柏校区两幢旧学生公寓改造而成。浙江德润智信住房租赁有限公司总经理、学校2012届校友吴苏磊向母校捐赠100万元并负责改造项目，成功打造“智慧青年社区”。

对于每个刚刚踏入社会的大学生来说，环境发生巨大变化，社会纷杂工作忙乱，而母校的“毕业生之家”，却似是茫茫大海中的“灯塔”，发出温暖的光，照亮每一位奋斗的学子回“家”之路，更鼓励着学子“扬帆远航”。

傅嘉铖是第一批入住“毕业生之家”的校友，“我从2020年10月到2021年9月，住了刚好一年。后面新一届学生毕业要入住了，学校有规定是第一年毕业的学生才能住的，所以我就搬家了。”他告诉记者，“对于刚毕业的大学生来说，这里真的挺好，缓解了我们的经济压力，也让大家从学校到社会有个过渡。”回望这一年时间，傅嘉铖心存感激。

“毕业生之家”不仅是地理居所，更是毕业生们的“心灵加油站”。下班后，房间里，大家搬来几把凳子凑在一起，聊工作谈生活，交流下信息，互相鼓鼓劲、吐吐

槽，一天的压力在谈笑间得到释放。“晚上和校友们聚在一起，是一天中最轻松的时刻。想到要搬出去还挺舍不得，希望未来住进来的学弟学妹也能在这里顺利度过步入社会的第一年。”汪旭君的一番话道出了对“毕业生之家”的深厚感情。

“在这里，我有机会获得了更好的成长空间。”2021届毕业生费亚松也颇有感触，老家安徽合肥的他，毕业后进入宁波一家会计师事务所工作，“第一年大家都是处于事业刚起步阶段，‘毕业生之家’的氛围就特别好，大家都很积极向上，热情、很有干劲。”他说，“我还特别喜欢校园里的学习氛围，现在经常到边上的教室自习，一边工作一边准备各类专业证书。学校给我们减轻经济压力的同时，其实是给我们更多精力更多时间可以关注到工作，关注到自己今后的发展。”

“‘毕业生之家’建成投用后，已有200多名毕业生入住，未来我们还将根据实际情况进一步完善硬件设施和相关制度，不断提高服务水平。学校积极响应‘甬城留人’政策，急毕业生之所急，想毕业生之所想，对已毕业的学生关心到底、重点推荐、跟踪服务，做到‘离校不离心’。”宁波工程学院学生处处长楼巍华说。

记者 李臻 通讯员 李嘉铭 张晓雁 文/摄

晚报快评

拿出诚意 才能留住人才

百谷等雨，宁波等您。伴随着谷雨节气的到来，第四届宁波人才日·毕业奋斗季正式启动，东海之滨的宁波，正在张开自己的双臂，向天下英才发出诚挚的召唤、热情的邀请，希望更多人才能认识宁波，选择宁波，择一城，爱一生，也成就一生。

经过四年的倾心打造，现在的“宁波人才日”已经成为成为宁波市招揽人才的一个品牌，知名度和影响力越来越大，对人才的吸引力自然也是越来越大。但是我们也知道，要想真正能够让人才走近宁波，走进宁波，并且最终留在宁波，最需要的，是我们拿出招揽和留住人才的诚意。而诚意，也恰恰是我们仅用了短短四年时间，就能够擦亮“宁波人才日”这块金字招牌的根本原因所在。

宁波招揽人才的诚意，在很多地方都得到体现，位于宁波市中心位置，设置在宁波工程学院翠柏校区的“毕业生之家”，就是一个缩影，也是一个典型。这两幢看起来普普通通的六层楼房，对很多刚刚走出校门踏入社会的年轻人来说，却是一个犹如“灯塔”般的存在，因为他们能够留在宁波创造了条件，提供了便利，也成为他们最终选择留在宁波的理由之一。

“毕业生之家”设施齐备，有独立的卫生间、书桌，也有共享厨房和共享会客厅，一年的租金却只要4000元，如此价格，在宁波显然租不到这么好的公寓。住在“毕业生之家”，不管是创业还是工作，都能够切实减轻经济的压力，也感受到来自这座城市的善意。

今年的宁波人才日，市委书记和市长，首次联名人才送上祝福卡，对天下英才发出最为诚挚和热忱的邀请。宁波可以实现梦想，宁波也有星辰大海、诗和远方，最关键的是，宁波对真正的人才，从来不吝惜自己的诚意。

苑广阔



“毕业生之家”公寓长廊。